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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Kerstin Celina, Patrick Friedl (BUNDNIS
90/DIE GRUNEN) vom 08.11.2022, betreffend Natur- und Artenschutz auf dem
Gebiet der Gemeinde Giebelstadt

Anlagen:
01: Karte der Feldhamsterlebensraume

02: Tabellenblatt mit Auswertung gesetzlich geschutzter Tier- und Pflanzenar-
ten

03a: Karte der Fundorte oder Lebensraumabgrenzungen samtlicher Artnach-
weise

03b: Karte der Fundorte oder Lebensraumabgrenzungen samtlicher Artnach-
weise ab dem Jahr 2000

04: Karte der Wiesenweihen-Nestkartierungen aus den Jahren 1996 — 2022
05: Karte der Ortolan-Nachweise

06: Karte der Wiesenbruterkartierung 2021

07: Karte mit Schutzgebietskategorien

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Staatsmi-

nisterium far Wohnen, Bau und Verkehr (StMB) wie folgt:

Standort Offentliche Verkehrsmittel Telefon/Telefax E-Mail
Rosenkavalierplatz 2 U4 Arabellapark +49 89 9214-00 / poststelle@stmuv.bayern.de
£ 81925 Miinchen +49 89 9214-2266 Internet

www.stmuv.bayern.de
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1.1 Wo befinden sich die aktuellen Wiesenweihe-Lebensrdume auf dem Gebiet der

Gemeinde Giebelstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)?

Grinlandflachen und insbesondere mit Wintergerste und Winterweizen bestellte
Ackerflachen haben hohe Bedeutung als Lebensraum fir die Wiesenweihe. Aufgrund
der jahrlich wechselnden Feldfrichte ist eine flachenscharfe Darstellung der Wiesen-
weihen-Lebensraume eines einzelnen Jahres nicht zweckmaRig. Die Verbreitungs-
schwerpunkte auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt sind aus der Karte in An-

lage 04 ersichtlich.

1.2 Wo befinden sich die aktuellen Feldhamster-Lebensrdume auf dem Gebiet der

Gemeinde Giebelstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)?

Die Ackerflachen, die in der Karte in Anlage 01 schraffiert dargestellt sind, sind
grundsatzlich als geeigneter Lebensraum fur den Feldhamster auf dem Gebiet der
Gemeinde Giebelstadt anzusehen. Als grundsatzlich geeignet gelten Boden ab Bo-

denwerten >35.

1.3. Welche weiteren, geschlitzten Tier- und Pflanzenarten sind auf dem Gebiet der

Gemeinde Giebelstadt anséssig (bitte auch auf einer Karte darstellen)?

Die Anlage 02 enthalt im Tabellenblatt ,7_3_ges_Arten“ einen Auszug aus der LfU-
Datenbank der Artenschutzkartierung mit den innerhalb des Gemeindegebiets nach-
gewiesenen geschutzten Tier- und Pflanzenarten (ausgenommen Feldhamster und
Wiesenweihe; zu letztgenannter Art s. Antwort 2.1). Bei den Vogelarten wurden Vo6-
gel mit den Statusangaben A (mogliches Briten/Brutzeitfeststellung), B (wahrschein-
liches Bruten/Brutverdacht) oder C (gesichertes Bruten/Reproduktion) bertcksichtigt.
Zudem enthalt die Tabelle die Ergebnisse der Wiesenbruterkartierung 2021 mit aktu-
ellen Nachweisen von Grauammer und Kiebitz. Im Tabellenblatt ,7_3_Arten_2000“
ist die Artenliste des Tabellenblatts ,,7_3 Arten” mit Nachweisen ab dem Jahr 2000
dargestellt.

Die Anlage 03a enthalt eine Karte mit den Fundorten oder Lebensraumabgrenzun-
gen samtlicher Arthachweise des Tabellenblattes ,7_3 Arten®. Die Anlage 03b ent-
halt Fundorte oder Lebensraumabgrenzungen der Artnachweise ab dem Jahr 2000
(s. Tabellenblattes ,7_3 Arten_2000").
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Die Artenlisten und Karten dokumentieren nicht das aktuelle Vorkommen der ge-
schitzten Tier- und Pflanzenarten im Gemeindegebiet. Eine entsprechende Darstel-
lung ist nicht moglich, da fur das Gemeindegebiet keine aktuellen Kartierungen samt-

licher geschutzter Tier- und Pflanzenarten vorliegen.

Die Tabelle und die Karte enthalten Angaben zu den Arten, die innerhalb des Ge-
meindegebietes nachgewiesen wurden. Die Vorkommen geschutzter Arten, insbe-
sondere auch der vom Aussterben bedrohten Grauammer, setzen sich direkt angren-

zend an das Gemeindegebiet fort. Siehe hierzu auch Anlage 06.

2.1. Wie hat sich die Zahl der auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt lebenden
Wiesenweihen in den letzten 20 Jahren entwickelt (bitte in Bezug zur deutschland-

weiten Entwicklung setzen)?

Die erste Brut der Wiesenweihe in der Gemeinde Giebelstadt wurde 1996 bei
Sulzdorf festgestellt. Nach einer schrittweisen Etablierung wurden meist 5 — 10 Brut-
paare ermittelt. Als bisheriger Hochstwert wurden 16 Brutpaare 2019 und 18 Brut-
paare 2020 festgestellt. Die genaue Bestandsentwicklung ist der tabellarischen Auf-
stellung in Anlage 02 (Tabellenblatt ,2_1_Entwicklung_WW") zu entnehmen. In der
Karte in Anlage 04 sind die Ergebnisse der Wiesenweihen-Nestkartierungen aus den
Jahren 1996 — 2022 kartographisch dargestellt.

Bayern beherbergt im Zeitraum ab 2010 zwischen einem Drittel und Uber der Halfte
des bun-desdeutschen Brutbestands der Wiesenweihe (bezogen auf 450 Brutpaare
in Deutschland; vgl. Tabelle in Anlage 02). Hervorzuheben neben dem bundesweit
hochsten Brutbestand ist der Bruterfolg der Wiesenweihe in Bayern. Im Zeitraum
1994 — 2022 wurden insgesamt 8106 Jungvogel fligge. Bayern hat somit die bedeu-

tendste Lieferpopulation der Wiesenweihe in Mitteleuropa.

2.2. Wie hat sich die Zahl der auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt lebenden
Feldhamster in den letzten 20 Jahren entwickelt (bitte in Bezug zur deutschlandwei-

ten Entwicklung setzen)?

Diese Frage kann fur die Gemeinde Giebelstadt nicht beantwortet werden, da keine

regelmafdigen Erfassungen aller fur den Feldhamster geeigneter Flachen auf dem
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Gebiet der Gemeinde Giebelstadt vorliegen. Im gesamten Teilvorkommen ,Och-
senfurter Gau“ und auch bundesweit sind die Feldhamster-Bestande in den letzten

20 Jahren deutlich zurickgegangen.

2.3. Wie hat sich die Zahl anderer, besonders geschiitzter Arten, die auf dem Gebiet
der Gemeinde Giebelstadt leben, in den letzten 20 Jahren entwickelt (bitte in Bezug

zu deutschlandweiten Vorkommen setzten)?

Der Ortolan wurde im Raum um Giebelstadt letztmals 1986 mit zwei Brutpaaren
nachgewiesen (siehe Karte in Anlage 05). Die Verbreitungsschwerpunkte des Orto-
lan liegen in Deutschland im 6stlichen Niedersachsen, in Teilen Sachsen-Anhalts,

Brandenburgs und Sachsens.

Von der Grauammer konnten bei der bayernweiten Wiesenbruterkartierung 2021 auf
dem Gemeindegebiet Giebelstadt 9 Reviere ermittelt werden. Das sind rund 5 Pro-
zent des in den bayerischen Wiesenbritergebieten ermittelten Brutbestands von 195
Revieren. Ihr Gesamtbestand ist hoher, da die Grauammer gebietsweise auch in rei-
nen Ackerlandschaften brutet. Weitere Revierzentren der Grauammer liegen unmit-
telbar an der Gemeindegrenzevon Giebelstadt. Das Verbreitungsgebiet im Bereich
Herchsheim — Euerhausen — Allersheim — Gaubuttelbrunn gehdrt zu den wichtigsten
bayerischen Gebieten fur diese Art (vgl. Karte in Anlage 06). In Deutschland um-
fasste der Brutbestand im Zeitraum 2005 bis 2009 (Kartierung zum deutschen Brut-
vogelatlas) 25.000 bis 44.000 Reviere. Nach der Roten Liste Deutschland 2020 hat
sich der Bestand in Deutschland mit 16.500 bis 29.000 Revieren im Zeitraum 2011
bis 2016 deutlich reduziert. Vergleichszahlen aus Bayern gibt es flr diesen Zeitraum

nicht.

Vom Kiebitz konnten im Rahmen der bayernweiten Wiesenbriterkartierung 2021 an
der 6stlichen Gemeindegrenze zwischen Herchsheim und Wolkshausen 5 Reviere
erfasst werden. Im gesamten Regierungsbezirk Unterfranken waren es insgesamt 23

Reviere. Der 2021 erfasste bayerische Bestand betragt 4.120 Reviere.

Eine Aussage zur Entwicklung weiterer geschutzter Arten im Gemeindegebiet Gie-
belstadt innerhalb der letzten 20 Jahre ist mangels entsprechender Daten nicht mog-
lich.
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3.1. Wo befinden sich die aktuell bewohnten Feldhamster-Bauten auf dem Gebiet der

Gemeinde Giebelstadt?

Die in der Karte der Anlage 01 rot dargestellten Punkte markieren bekannte Feld-
hamsterbaue aus den Jahren 2020 bis 2022. Alle grauen Punkte stellen altere Nach-
weise dar. Weitere Vorkommen auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt sind an-
zunehmen, da nicht die gesamte Flache jahrlich kartiert wird.

3.2. Welche Ergebnisse erbrachte die letzte Biotopkartierung?

Die Biotopkartierung in der Gemeinde Giebelstadt erfolgte im Jahr 1997 im Rahmen
der Biotopkartierung im Landkreis Wirzburg. Es wurden auf Gemeindegebiet 122 Bi-
otopteilflachen mit einer Gesamtflache von 99 ha erfasst. Der Biotopflachenanteil an
der gesamten Gemeindeflache betragt 2,07 Prozent. Die im Gemeindegebiet erfass-
ten Biotoptypen konnen der Anlage 02 (Tabellenblatt ,3_2_Biotopkartierung®) ent-
nommen werden. Bei der Auswertung wurde der militarische Ubungsplatz Klingholz

ndrdlich von Giebelstadt nicht berlcksichtigt.

4.1. Wo befinden sich Natura2000 Gebiete zum Schutz gefédhrdeter wildlebender hei-
mischer Pflanzen- und Tierarten und ihrer natiirlichen Lebensrdume auf dem Gebiet

der Gemeinde Giebelstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)?

Zu den Natura 2000-Gebieten gehdren Vogelschutzgebiete und FFH-Gebiete. Im
sudlichen Gemeindegebiet Giebelstadt befindet sich das Vogelschutzgebiet Nr.
6426-471 ,Ochsenfurter und Uffenheimer Gau und Gaulandschaft nordostlich Wirz-
burg“. Der Karte in Anlage 07 kann die Lage des Vogelschutzgebietes im Gemeinde-
gebiet entnommen werden. Die Gesamtflache des Vogelschutzgebiets ist im Bayer-
natlas unter https://v.bayern.de/TOMhC dargestellt. Im Gemeindegebiet gibt es kein
FFH-Gebiet.

4.2. Wo befinden sich Schutzgebiete geméal3 der Vogelschutzrichtlinie zum Schutz
geféhrdeter wildlebender heimischer Vogelarten auf dem Gebiet der Gemeinde Gie-

belstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)?

Siehe Antwort zu Frage 4.1.



4.3. Wo befinden sich Schutzgebiete geméal3 der Flora-Fauna-Habitat Richtlinie
(FFH-Gebiete) zum Schutz gefédhrdeter wildlebender heimischer Pflanzen- und Tier-
arten und ihrer natiirlichen Lebensrdume auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt

(bitte auch auf einer Karte darstellen)?

Siehe Antwort zu Frage 4.1.

5.1. Welche Natur- und Landschaftsschutzgebiete befinden sich dariiber hinaus auf
dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)?

Auf dem Gemeindegebiet befindet sich kein Naturschutzgebiet und kein Landschafts-
schutzgebiet.

5.2. Wieviel Prozent der Flache der Gemeinde Giebelstadt sind dem Schutz von

Flora und Fauna vorbehalten (bitte auch auf einer Karte darstellen)?

In Anlage 02 (Tabellenblatt ,5_2 Fldche_Flora_Fauna“) sind die Flachen-Anteile
folgender vier Flachenkategorien aufgelistet, die im weiteren Sinne dem Schutz von

Flora und Fauna vorbehalten sind:

e Vogelschutz (SPA)-Gebiet 6426-471
e Flachen der Biotopkartierung

e Biotope im Okoflichenkataster

o Wiesenbriiterflachen 2014 + 2021

Zusammen ergeben diese vier Flachenkategorien eine Flachensumme von 2.011 ha,
was knapp 42 Prozent der Gemeindeflache entspricht. In der Karte in Anlage 07 ist
die Lage der vier Kategorien innerhalb des Gemeindegebietes kartographisch darge-

stellt.
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Zu 6.1.: Wie erklart die Staatsregierung, dass die jahrzehntelange Planung der Orts-
umgehung um Giebelstadt, Herchsheim und Euerhausen Bereiche einbezogen hat,
die nach Einschétzung der Héheren Naturschutzbehdérde nicht herangezogen wer-

den kbnnen, weil sie dem Natur- und Artenschutz vorbehalten sind?

Bei der Planung und Ausfuhrung von Baumaflnahmen sind die Beeintrachtigungen
von Schutzgutern im Rahmen der gesetzlichen Prufpflichten zu bewerten. Erhebliche
Beeintrachtigungen sind zu vermeiden, nicht vermeidbare erhebliche Beeintrachti-
gungen sind zu kompensieren. Die Auswahl der Projektvariante, die verfolgt werden

soll, obliegt dem Vorhabenstrager.

Zu 6.2.: Welche alternativen Trassenverléufe wurden bereits geprtift, um sicherzu-
stellen, dass vorgegebene Natur- und Artenschutzregelungen eingehalten werden

kénnen?

Vom Vorhabentrager wurden insgesamt 10 Trassenvarianten im Zuge der Planung

untersucht.

Zu 6.3.: Aus welchen Griinden wurden diese Alternativen verworfen?

Die Antragstrasse wurde vom Antragsteller in einer Gesamtbetrachtung der abzuwa-

genden Belange als glnstigste beurteilt.

Zu 7.1.: Teilt die Staatsregierung die fachliche Einschéatzung der Regierung von Un-

terfranken, dass die bisher verfolgte Trassenplanung nicht umsetzbar sei?

Da die Planfeststellungsbehoérde die naturschutzrechtlichen Problemstellungen der
vorliegenden Planung als nicht bewaltigt ansieht, ist eine rechtssichere Losung zu er-

arbeiten, um eine Projektrealisierung zu erreichen.
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Zu 7.2.: Setzt sich die Staatsregierung dafiir ein, dass jetzt anstelle der bisherigen

Trassenplanung alternative Trassen geprtift werden?

Zur Klarung der Frage, ob umweltvertraglichere Alternativen gesucht werden sollen,
sind zunachst Abstimmungen mit den beteiligten Behdrden und der Politik vor Ort so-

wie mit dem Bund als Baulasttrager notwendig.

Zu 8.1.: Welche alternativen MalRnahmen zur Ldrmreduzierung entlang der B19 Orts-
durchfahrten durch Giebelstadt, Herchsheim und Euerhausen plant die Staatsregie-

rung umzusetzen?

Grundsatzlich kommen bei Fahrbahnerneuerungen in Ortsdurchfahrten Larm min-
dernde Belage zum Einsatz. Zusatzlich kénnen Schutzmallhahmen an Wohngebau-
den unter finanzieller Beteiligung des Bundes durchgeflhrt werden, wenn die Auslo-

sewerte der Larmsanierung uberschritten sind.

Zu 8.2.: Welche alternativen MalRnahmen zur Reduzierung der Anzahl von LKws und
PKWs entlang der B19 Ortsdurchfahrten durch Giebelstadt, Herchsheim plant die

Staatsregierung umzusetzen?

Die B 19 dient als Bundesfernstra’e dem weitrdumigen Verkehr. Bauliche oder ver-
kehrsrechtliche Malinahmen im Bestand zur Einschrankungen des widmungsbezo-
genen Verkehrszwecks, vorliegend zur Reduzierung der Verkehrsmenge von Pkw

und Lkw, sind grundsatzlich nicht maoglich.
Mit freundlichen GrifRen

gez.
Thorsten Glauber, MdL
Staatsminister
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Anlage 02 (Tabellenblatt "1_3 Arten ") zum Schreiben Aktenzeichen 5-8608.41-127771/2022 &

zu Frage 1.3

Rote Liste Bayern: 1 (vom Aussterben bedroht)

Rote Liste Bayern: 2 (stark gefahrdet)
Rote Liste Bayern: 3 (gefahrdet)
Kirzel Rote Liste Rote Liste FFH- FFH- FFH- SPA- Schutz
Obj. Nr.| Ordnung Artname Artname (deutsch) Anzahl Jahr Bayern Deutschland Anhang 2 Anhang 4 | Anhang5 | Anhang1 BNatSchG
13[3AE Gelbbauchunke Gelbbauchunke 1 1983|2 2 1 1 s
17|3AE Grasfrosch Grasfrosch 30 1990(V * 1 b
24|3AE Grasfrosch Grasfrosch 1 1983|V * 1 b
68|1V0 Neuntoter Neuntoter 2 1986V * b
69|1V0 Neuntoter Neuntoter 2 1986V * b
[ 70lwo  [steinschmaer  steinschmateer [ o[ asssp [ [ e
72(1V0 Schleiereule Schleiereule 1 1986|3 * s
75|1V0 Rotmilan Rotmilan 1 1985(V * s
87(1v0 Wachtel Wachtel 2 1987(3 V b
96|3AE Springfrosch Springfrosch 1 1987|V * 1 S
97(3AE Erdkrote Erdkrote 2 1987 * b
102|1V0 Baumfalke Baumfalke 2 1986(* 3 s
102|1V0 Baumfalke Baumfalke 1 1986(* 3 5
102|3AC Bergmolch Bergmolch 1 1986 * b
102|3AE Grasfrosch Grasfrosch 1 1987(V * 1 b
102|3AE Grasfrosch Grasfrosch 1 1987(V * 1 b
102|3AE Grasfrosch Grasfrosch 1 1987(V * 1 b
102|3AE Teichfrosch Teichfrosch 1 1987 * 1 b
104|3AE Springfrosch Springfrosch 4 1987(V * 1 s
140|3AC Bergmolch Bergmolch 1 1994 * b
140|3AC Teichmolch Teichmolch 10 1994V * b
140|3AE Teichfrosch Teichfrosch 1 1994 * 1 b
140|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 2 1994(* * b
140|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 10 1994 (* * b
157|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 3 1995|* * b
157|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 1 1995(* * b
157|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 100 1995(* * b
157|5IC Ischnura elegans GrolRe Pechlibelle 250 1995(* * b
157|5IC Libellula depressa Plattbauch 3 1995|* * b
157|5IC Libellula quadrimaculata Vierfleck 1 1995(* * b
157|51C Sympetrum vulgatum Gemeine Heidelibelle 1 1995(* * b
158|1V0 Kiebitz Kiebitz 1 19952 2 s
158|3AE Gelbbauchunke Gelbbauchunke 1 1995(2 2 1 1 5




158|3AE Grasfrosch Grasfrosch 5 1995(V * b
158|3AE Grasfrosch Grasfrosch 1 1995(V * b
158|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 1 1995|* * b
158|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 2 1997|* * b
158|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 1 1997(* * b
158|5IC Aeshna mixta Herbst-Mosaikjungfer 6 1997(* * b
158|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 1 1995|* * b
158|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 11 1997|* * b
158|51C Anax imperator Grosse Konigslibelle 5 1997(* * b
158|5IC Calopteryx splendens Gebanderte Prachtlibelle 1 1995(* * b
158|5IC Calopteryx splendens Gebanderte Prachtlibelle 1 1995|* * b
158|5IC Calopteryx splendens Gebanderte Prachtlibelle 1 1997|* * b
158|5I1C Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 5 1995(* * b
158|5IC Crocothemis erythraea Feuerlibelle 50 1997(* * b
158|5IC Crocothemis erythraea Feuerlibelle 30 1997|* * b
158|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 50 1995|* * b
158|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 2 1995(* * b
158|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 500 1997(* * b
158|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 20 1997|* * b
158|5IC Erythromma viridulum Kleines Granatauge 1 1995|* * b
158|5I1C Erythromma viridulum Kleines Granatauge 24 1997(* * b
158|5IC Ischnura elegans GrolRe Pechlibelle 100 1995(* * b
158|5IC Ischnura elegans GroRe Pechlibelle 50 1907|* * b
158|5IC Ischnura pumilio Kleine Pechlibelle 20 1997|V Vv b
158|5IC Lestes sponsa Gemeine Binsenjungfer 1 1995(V * b
158|5IC Lestes sponsa Gemeine Binsenjungfer 7 1997|V * b
158|5IC Libellula depressa Plattbauch 5 1997|* * b
158|5IC Libellula quadrimaculata Vierfleck 6 1997|* * b
158|5IC Orthetrum brunneum Sudlicher Blaupfeil 9 1997(* * b
158|5IC Orthetrum cancellatum GrolRer Blaupfeil 10 1995(* * b
158|5IC Orthetrum cancellatum GroRer Blaupfeil 41 1997|* * b
158|5IC Orthetrum cancellatum GroRer Blaupfeil 20 1997|* * b
158|5IC Sympecma fusca Gemeine Winterlibelle 2 1995(* * b
158|5IC Sympetrum danae Schwarze Heidelibelle 2 1997|V * b
158|5IC Sympetrum flaveolum Gefleckte Heidelibelle 2 1997(2 3 b
158|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 1 1995|* * b
158|5I1C Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 1 1995(* * b
158|5I1C Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 10 1997(* * b
158|5IC Sympetrum striolatum GroRe Heidelibelle 3 1997|* * b
158|5IC Sympetrum vulgatum Gemeine Heidelibelle 5 1995|* * b
158|5IC Sympetrum vulgatum Gemeine Heidelibelle 16 1997(* * b
158|9P0 Centaurium pulchellum Kleines Tausendgiildenkraut 5 1995(3 \Y b
159|1V0 Blaukehlchen Blaukehlchen 1 1994 (* * 1fs
159|1V0 Kiebitz Kiebitz 1 1993|2 2 s
159|1V0 Reiherente Reiherente 2 1992(* * b
159|1V0 Rohrammer Rohrammer 1 1994 (* * b




159|1V0 Rohrweihe Rohrweihe 1 1995(* * s
159|1V0 Rohrweihe Rohrweihe 1 1995(* * s
159|1V0 Rohrweihe Rohrweihe 1 1995(* * s
159|1V0 Wasserralle Wasserralle 2 1995(3 V b
159|1V0 Wasserralle Wasserralle 1 1995(3 \ b
159|1V0 Wasserralle Wasserralle 1 1995(3 \Y b
159|3AC Teichmolch Teichmolch 2 1997|V * b
159|3AE Erdkrote Erdkrote 1 1993 * b
159|3AE Grasfrosch Grasfrosch 15 1992|V * 1 b
159|3AE Grasfrosch Grasfrosch 45 1993|V * 1 b
159|3AE Grasfrosch Grasfrosch 40 1994V * 1 b
159|3AE Grasfrosch Grasfrosch 1 1994(V * 1 b
159|3AE Grasfrosch Grasfrosch 25 1997(V * 1 b
159|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 2 1997(* * b
159|5IC Aeshna mixta Herbst-Mosaikjungfer 2 1997|* * b
159|5IC Aeshna mixta Herbst-Mosaikjungfer 11 1997|* * b
159|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 1 1994(* * b
159|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 1 1995(* * b
159|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 5 1997|* * b
159|5IC Chalcolestes viridis Weidenjungfer 1 1997|* * b
159|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 50 1997(* * b
159|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 25 1995(* * b
159|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 1 1997|* * b
159|5IC Erythromma viridulum Kleines Granatauge 2 1997|* * b
159|5IC Ischnura elegans GrolRRe Pechlibelle 100 1995(* * b
159|5IC Ischnura elegans GrolRe Pechlibelle 1 1994 (* * b
159|5IC Ischnura elegans GroRe Pechlibelle 1 1995|* * b
159|5IC Ischnura elegans GroRe Pechlibelle 25 1997|* * b
159|5IC Lestes sponsa Gemeine Binsenjungfer 1 1995(V * b
159|5IC Lestes sponsa Gemeine Binsenjungfer 1 1995V * b
159|5IC Lestes sponsa Gemeine Binsenjungfer 7 1997|V * b
159|5IC Libellula depressa Plattbauch 2 1997|* * b
159|5IC Libellula quadrimaculata Vierfleck 3 1997(* * b
159|5IC Orthetrum brunneum Sudlicher Blaupfeil 2 1997(* * b
159|5IC Orthetrum cancellatum GroRer Blaupfeil 4 1997|* * b
159|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 100 1995|* * b
159|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 1 1994(* * b
159|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 75 1997(* * b
159|5IC Sympetrum striolatum GroRe Heidelibelle 1 1995|* * b
159|5IC Sympetrum striolatum GroRe Heidelibelle 1 1995|* * b
159|5IC Sympetrum vulgatum Gemeine Heidelibelle 1 1995(* * b
159|5IC Sympetrum vulgatum Gemeine Heidelibelle 28 1997(* * b
159|9P0 Centaurium pulchellum Kleines Tausendgiildenkraut 10 1994(3 \Y b
160|1VO0 Rohrweihe Rohrweihe 2 1992(* * s
160|1VO0 Rohrweihe Rohrweihe 1 1993(* * s
160|3AE Erdkrote Erdkrote 5 1995 * b




160|3AE Gelbbauchunke Gelbbauchunke 2 19942 s
160|3AE Gelbbauchunke Gelbbauchunke 1 1992(2 s
160|3AE Grasfrosch Grasfrosch 80 1990(V b
160|3AE Grasfrosch Grasfrosch 10 1992|V b
160|3AE Grasfrosch Grasfrosch 10 1995|V b
160|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 6 1994 (* b
160|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 2 1997|* b
160|5IC Aeshna mixta Herbst-Mosaikjungfer 12 1997|* b
160|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 5 1997(* b
160|5IC Chalcolestes viridis Weidenjungfer 1 1997(* b
160|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 25 1997|* b
160|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 150 1997|* b
160|5IC Ischnura elegans Grol3e Pechlibelle 1 1994(* b
160|5IC Ischnura elegans GrolRe Pechlibelle 18 1997(* b
160|5IC Lestes dryas Glanzende Binsenjungfer 2 1997|3 b
160|5IC Lestes sponsa Gemeine Binsenjungfer 1 1994|V b
160|5IC Lestes sponsa Gemeine Binsenjungfer 8 1997|V b
160|5IC Libellula depressa Plattbauch 3 1997(* b
160|5IC Libellula quadrimaculata Vierfleck 3 1997|* b
160|5IC Orthetrum cancellatum GroRer Blaupfeil 12 1997|* b
160|5IC Sympetrum danae Schwarze Heidelibelle 1 1997|V b
160|5IC Sympetrum flaveolum Gefleckte Heidelibelle 58 1997(2 b
160|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 1 1994|* b
160|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 14 1997|* b
160|5IC Sympetrum striolatum GroRe Heidelibelle 16 1997(* b
160|5IC Sympetrum vulgatum Gemeine Heidelibelle 11 1997(* b
161|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 1 1995|* b
161|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 1 1995|* b
165|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 1 1995(* b
167|3AE Erdkrote Erdkrote 1 1995 b
167|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 3 1995|* b
167|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 5 1995|* b
167|5IC Libellula quadrimaculata Vierfleck 5 1995(* b
167|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 2 1995(* b
175|3AE Grasfrosch Grasfrosch 10 1990(V b
180|5IX Coenonympha pamphilus Kleines Wiesenvogelchen 10 1994|* b
180|5IX Polyommatus icarus Hauhechel-Blduling 5 1994(* b
193|3AE Gelbbauchunke Gelbbauchunke 1 1995(2 s
193|3AE Teichfrosch Teichfrosch 1 1995 b
193|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 5 1995|* b
193|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 5 1995(* b
193|5IC Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 5 1997(* b
193|5IC Aeshna mixta Herbst-Mosaikjungfer 1 1997|* b
193|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 20 1995|* b
193|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 1 1995(* b
193|5IC Anax imperator Grosse Konigslibelle 3 1997(* b




193|5IC Calopteryx splendens Gebanderte Prachtlibelle 1 1995(* * b
193|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 20 1995(* * b
193|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 10 1995|* * b
193|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 190 1997(* * b
193|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 20 1995(* * b
193|5IC Ischnura elegans GrolRe Pechlibelle 5 1997(* * b
193|5IC Libellula depressa Plattbauch 2 1995|* * b
193|5IC Libellula quadrimaculata Vierfleck 4 1997(* * b
193|5IC Orthetrum cancellatum GroRer Blaupfeil 3 1995(* * b
193|5IC Orthetrum cancellatum GrolRRer Blaupfeil 3 1995(* * b
193|5IC Orthetrum cancellatum GroRer Blaupfeil 1 1997|* * b
193|5IC Sympetrum flaveolum Gefleckte Heidelibelle 2 1995|2 3 b
193|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 2 1995(* * b
193|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 2 1995(* * b
193|5IC Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 25 1997|* * b
193|5IC Sympetrum vulgatum Gemeine Heidelibelle 3 1995(* * b
197{1V0 Rebhuhn Rebhuhn 18 19972 2 b
199|1V0 Schwarzspecht Schwarzspecht 1 1997(* * s

206|1V0 Schafstelze Schafstelze 1 1997|* * b
208|5IC Orthetrum brunneum Sudlicher Blaupfeil 1 1997(* * b
213|2RS Zauneidechse Zauneidechse 2 1997(3 \ s
222|51Q Bombus pascuorum Ackerhummel 1 1996|* * b
222|51Q Halictus tumulorum Gewohnliche Goldfurchenbiene 1 1996|* * b
222(51Q Lasioglossum villosulum Zottige Schmalbiene 1 1996(* * b
227(1v0 Hohltaube Hohltaube 2 1995(* * b
227|1V0 Kleinspecht Kleinspecht 1 1995|V 3 b
227|1V0 Schwarzspecht Schwarzspecht 2 1995|* * s
|_2s0fvo  feravammer  ferawammer T ol aeefp v s
230[1v0 Schafstelze Schafstelze 2 1997(* * b
231[1v0 Saatkrahe Saatkrahe 238 1997(* * b
231[1v0 Saatkrahe Saatkrahe 20 1993(* * b
232|1V0 Saatkrahe Saatkrdhe 6 1997(* * b
232[1v0 Saatkrahe Saatkrahe 1 1996(* * b
233[1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1997(3 * s
234(1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1996(3 & s

238[1v0 Schafstelze Schafstelze 2 1997(* * b
241[1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1996(3 * s
244(1v0 Kiebitz Kiebitz 2 1996(2 2 5
245|1V0 Dorngrasmiicke Dorngrasmiicke 2 1997|V * b
245[1v0 Grauspecht Grauspecht 2 1997(3 2 s
245(1v0 Griinspecht Griinspecht 2 1997(* * s
245|1V0 Nachtigall Nachtigall 2 1997|* * b
247(1v0 Blaukehlchen Blaukehlchen 2 1996/ * * s
250[1v0 Schleiereule Schleiereule 7 1998(3 * s




250(1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1996|3 * s
250(1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1998(3 * s
250[1v0 Schleiereule Schleiereule 4 1999(3 * s
250(1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1999(3 * s
252(1v0 Schleiereule Schleiereule 11 1998|3 * s
252[1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1996(3 * s
252(1v0 Schleiereule Schleiereule 6 1998(3 * s
252[1v0 Schleiereule Schleiereule 14 1999(3 * s
252(1v0 Schleiereule Schleiereule 6 1999|3 * S
253|1V0 Dorngrasmiicke Dorngrasmiicke 2 1997|V * b
253[1vV0 Kiebitz Kiebitz 2 19972 2 S
253[1v0 Rohrweihe Rohrweihe 2 1997(* * s
254(1v0 Baumfalke Baumfalke 2 1997(* 3 s
254(1v0 Nachtigall Nachtigall 2 1997(* * b
254|1V0 Turteltaube Turteltaube 2 1997|2 2 s
255[1v0 Blaukehlchen Blaukehlchen 2 1997(* * s
255|1V0 Dorngrasmiicke Dorngrasmiicke 2 1997|V * b
255|1V0 Nachtigall Nachtigall 2 1997|* * b
255[1v0 Rohrweihe Rohrweihe 2 1997(* * s

Schleiereule Schleiereule
266[1V0 Baumfalke Baumfalke 2 1998(* 3 s
266(1V0 Saatkrahe Saatkrahe 1 1995(* * b
267|1V0 Rohrweihe Rohrweihe 2 1998|* * s
274|1V0 Schleiereule Schleiereule 6 1998|3 * s
274[1v0 Schleiereule Schleiereule 9 1999(3 * s
274[1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1998(3 * s
274[1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1998(3 & 5
274[1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1999(3 * S
279|1V0 Schleiereule Schleiereule 6 1998|3 * S
279[1v0 Schleiereule Schleiereule 5 1999(3 * s
279[1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1998(3 & s
279[1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1999(3 * S
283[1v0 Schleiereule Schleiereule 5 1999|3 * s
283[1v0 Schleiereule Schleiereule 2 1999(3 * s
294|51X Colias hyale Goldene Acht 5 2000(G * b
307|1V0 Schafstelze Schafstelze 4 2001|* * b
309(1v0 Schafstelze Schafstelze 2 2001|* * b




| 354]1v0 ___ [schafstelze ____ |schafstele [ 4 208+ [+ [ [ [ [ b |

310[1V0 Neuntéter Neuntéter 2 2001|V * 1lb
342(51Q Andrena chrysosceles Gelbbeinige Kielsandbiene 1 1998(* * b
342|51Q Andrena flavipes Gewohnliche Bindensandbiene 1 1998|* * b
342(51Q Andrena florivaga Gabel-Sandbiene 1 1998(* * b
342|51Q Andrena lathyri Zaunwicken-Sandbiene 1 1998|V * b
342(51Q Eucera nigrescens Mai-Langhornbiene 1 1998(V * b
342(51Q Halictus tumulorum Gewohnliche Goldfurchenbiene 7 1998(* * b
342(51Q Lasioglossum albipes WeiRbeinige Schmalbiene 1 1998(* * b
342(51Q Nomada sexfasciata Langkopf-Wespenbiene 1 1998(V * b
342(51Q Osmia bicornis Rote Mauerbiene 1 1998(* * b
342(51Q Osmia gallarum Gallen-Mauerbiene 1 1998(3 \ b
346|0SI Feldspitzmaus Feldspitzmaus 1 1993(* \ b
346(0SI Hausspitzmaus Hausspitzmaus 1 1993(* * b
346(0SI Zwergspitzmaus Zwergspitzmaus 1 1993(* * b
346[0SR Gelbhalsmaus Gelbhalsmaus 1 1993(* * b
346|0SR Waldmaus Waldmaus 1 1993|* * b
347|0SI Feldspitzmaus Feldspitzmaus 1 1993(* Vv b
347(0sI Hausspitzmaus Hausspitzmaus 1 1993(* * b
347(0sI Waldspitzmaus Waldspitzmaus 1 1993(* * b
347(0sI Zwergspitzmaus Zwergspitzmaus 1 1993(* * b
347|0SR Gelbhalsmaus Gelbhalsmaus 1 1993|* * b
347[0SR Kleinwiihimaus Kleinwiihimaus 1 1993(G D b
347[0SR Waldmaus Waldmaus 1 1993(* * b
[ sa8fvo  fGrawammer —  ferawammer [ o[ aesp v [ s ]
348[1v0 Nachtigall Nachtigall 4 2005|* * b
348[1v0 Rebhuhn Rebhuhn 2 2003|2 2 b
348[1v0 Schafstelze Schafstelze 4 2004|* * b
348|1V0 Schafstelze Schafstelze 2 2005|* * b
349|1V0 Rebhuhn Rebhuhn 2 2004|2 2 b
349(1v0 Schafstelze Schafstelze 4 2004|* * b

468|1V0 Rotmilan Rotmilan 2 2012|V * 1fs
468|1V0 Rotmilan Rotmilan 2 2012|V * 1s
606|0SF GroRes Mausohr GroRes Mausohr 1 1987|* * s
625|0SF GroRes Mausohr GroRes Mausohr 1 1980|* * s
640|0SF GroBer Abendsegler GroRer Abendsegler 1 2002|* \ s




640

OSF

Zwergfledermaus

Rohrweihe

Zwergfledermaus

Rohrweihe

2002(*

Wasserralle

Wasserralle

755[0SR Europdischer Biber Europdischer Biber 1 2016|* \ 1 1 s
756|0SR Europdischer Biber Europdischer Biber 1 2016|* Vv 1 1 S
757[0SR Europdischer Biber Europdischer Biber 1 2014|* \ 1 1 s
763[0SR Europdischer Biber Europaischer Biber 1 2016|* \ 1 1 s
764[0SR Europdischer Biber Europdischer Biber 1 2016|* \ 1 1 s
765|0SR Europdischer Biber Europdischer Biber 1 2016|* Vv 1 1 S
766[0SR Europdischer Biber Europdischer Biber 1 2016|* \ 1 1 s
767[0SR Europdischer Biber Europaischer Biber 1 2016|* \ 1 1 s
768|0SR Europdischer Biber Europdischer Biber 1 2017|* vV 1 1 s
931]1V0 Saatkrdhe Saatkréhe 26 2018(* * b
931{1V0 Saatkrahe Saatkrahe 58 2019|* * b

1018[3AC Teichmolch Teichmolch 1 2021|V * b
1018|3AE Erdkrote Erdkrote 1 2021 * b
1018|3AE Grasfrosch Grasfrosch 6 2021(Vv * b
1018(3AE Teichfrosch Teichfrosch 300 2021 * b
1018(3AE Teichfrosch Teichfrosch 1000 2021 * b
1018(5I1C Aeshna affinis Sudliche Mosaikjungfer 2 2021|* * b
1018(5I1C Aeshna cyanea Blaugriine Mosaikjungfer 2 2021|* * b
1018(5I1C Aeshna mixta Herbst-Mosaikjungfer 30 2021|* * b
1018(5I1C Anax imperator Grosse Konigslibelle 30 2021|* * b
1018(5I1C Anax parthenope Kleine Konigslibelle 4 2021|* * b
1018|5IC Chalcolestes viridis Weidenjungfer 30 2021|* * b




1018|5IC Coenagrion puella Hufeisen-Azurjungfer 200 2021|* * b
1018(5I1C Coenagrion scitulum Gabel-Azurjungfer 200 2021|NB R b
1018|5IC Crocothemis erythraea Feuerlibelle 15 2021(* * b
1018|5IC Enallagma cyathigerum Gemeine Becherjungfer 30 2021|* * b
1018(5I1C Erythromma ulum Kleines Granatauge 150 2021|* * b
1018(5I1C Ischnura elegans GrolRe Pechlibelle 75 2021|* * b
1018|5IC Ischnura pumilio Kleine Pechlibelle 15 2021|v \Y b
1018|5IC Lestes barbarus Sudliche Binsenjungfer 8 2021(3 * b
1018(5I1C Lestes sponsa Gemeine Binsenjungfer 15 2021|V * b
1018(5I1C Lestes virens vestalis Kleine Binsenjungfer 4 2021|2 * b
1018|5IC Libellula depressa Plattbauch 15 2021(* * b
1018(5I1C Libellula quadrimaculata Vierfleck 15 2021|* * b
1018(5I1C Orthetrum brunneum Sudlicher Blaupfeil 2 2021|* * b
1018(5I1C Orthetrum cancellatum GrolRRer Blaupfeil 15 2021|* * b
1018|5IC Platycnemis pennipes Blaue Federlibelle 75 2021(* * b
1018(5I1C Sympecma fusca Gemeine Winterlibelle 15 2021|* * b
1018|5IC Sympetrum danae Schwarze Heidelibelle 1 2021V * b
1018(5I1C Sympetrum sanguineum Blutrote Heidelibelle 500 2021|* * b
1018(5I1C Sympetrum striolatum GrolRe Heidelibelle 75 2021|* * b
1018(5I1C Sympetrum vulgatum Gemeine Heidelibelle 4 2021|* * b
1018(51X Nymphalis polychloros GroRer Fuchs 1 2021|3 Vv b
1018(9P0 Anacamptis pyramidalis Pyramidenorchis 2 2021|2 3 b
gk007[1V0 Kiebitz Kiebitz 20212 2 S
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Anlage 04 zum Schreiben Aktenzeichen 5-8608.41-127771/2022

(Erfassungsjahre 1996 — 2022)
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Anlage 06 zum Schreiben Aktenzeichen 5-8608.41-127771/2022
zu Frage 2.3
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Wiesenbriiterkartierung 2021

- graue Punkte: Grauammer
- schwarze Punkte: Kiebitz
- brauner Punkt: Braunkehlchen

- blaue Umrandung: Wiesenbriterflache
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